民日报评

中国将始终是世界发展的重要机遇

从第六届进博会看中国高水平开放

习近平主席向第六届中国国际 进口博览会致信强调:"当前,世界 经济复苏动力不足,需要各国同舟 共济、共谋发展。中国将始终是世界 发展的重要机遇,将坚定推进高水 平开放,持续推动经济全球化朝着 更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的 方向发展。

读者至上

2023年11月 🕇 农历癸卯年九月廿五

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

国内统一连续出版物号 CN 51-0072

星期三

今日8版

越办越好的进博会,是观察中 国坚定推进高水平开放的窗口。本 届进博会企业展展览面积约 36.7 万平方米,289 家世界 500 强和行 业龙头企业参展,超过400项新产 品、新技术、新服务集中展示……行 走在进博会,真切感受到开放春风 暖意融融,共赢和音激越澎湃,彰显 中国坚定推进高水平开放的决心。

"买全球、卖全球、惠全球 的重要平台

年年相约,展品变商品,展商变

在消费品展区,宝洁展台吸引 了不少观众。"本届进博会,我们带 来 20 多款首秀新品和绿色创新成 果。"宝洁负责人许敏介绍,采用磁 波科技的欧乐B新款电动牙刷迎来 中国首发,产品以更优的洁齿动能 和轻柔护龈刷头,为消费者带来更 加舒适的体验。

"连续多年参加进博会,我们看 到了更多机遇。"许敏说,中国消费 市场潜力巨大, 宝洁将紧跟中国消 费升级趋势,融合全球科技创新,为 中国消费者提供更加优质的产品和

进博会依托中国大市场优势, 发挥国际采购、投资促进、人文交 流、开放合作平台功能,对加快构建 新发展格局和推动世界经济发展作 出了积极贡献。

今年是中国改革开放 45 周年。 中国坚定推进高水平开放, 稳步扩 大规则、规制、管理、标准等制度型 开放,积极扩大进口,实施全国版和 自贸试验区版跨境服务贸易负面清 单,继续为世界创造巨大市场机遇。

本届进博会上,参展商、采购商

霞

光映大

如

深入交流合作。"进博会成为中国 '买全球、卖全球、惠全球'的重要平 台,成为推动全球产业链、价值链、 供应链更加融合、共生、共享的重要 动力,进一步见证中国式现代化发 展进程。"中国能建集团董事长宋海 良说,中国能建将充分发挥能源电 力全产业链一体化与核心技术优 势,在巩固传统行业的竞争优势基 础上,积极推进新能源领域技术变 革,与全球合作伙伴共享更大发展 机遇。

"连续6年为进博会提供餐饮 保障服务, 我们持续展现创新能力 和数字化能力。"百胜中国首席执行 官屈翠容说,"我们在中国深耕发展 30多年,坚信中国市场蕴藏巨大的 增长潜力,对把握增长机遇充满信

在进博会腾讯展台,"数字长 城"裸眼 3D 全息投影展吸引不少参 观者前来打卡体验。该项目利用全 息投影技术, 让参观者沉浸式体验 裸眼 3D 效果,可以跟随语音导览在 长城"漫步",也可以体验夜晚星光 下的长城。"进博会不仅是国际采 购、投资促进的平台, 也是人文交 流、开放合作的平台。腾讯将加强创 新投入,推动培育新产业、新业态、 新模式,助力中国经济高质量发 展。"腾讯公司副总裁、华东总部总 经理张立军说。

溢出效应持续释放 合作领域不断扩大

本届进博会, 葛兰素史克带来 四大治疗领域的创新成果。"6年 来,进博会的溢出效应持续释放,为 跨国企业共享中国大市场提供了有 利条件。希望借助进博会平台,不断 拓展产业链'朋友圈'。"葛兰素史克 中国总经理齐欣说。

据介绍, 葛兰素史克已在上海 建设投用了中国研发中心和全国商 业营运中心,在中国上市近20款创 新疫苗和药物。"中国自由贸易试验 区建设形成了一大批基础性、开创 性成果, 为全球企业提供了发展机

遇,也更加坚定了我们持续深耕中 国市场的信心。"齐欣说。

首次参展的美国加州巴旦木协 会中国区顾问张慧贤说,中国是加 州巴旦木的重要出口目的地之一。 加州巴旦木协会深耕中国市场 20 多年,始终看好中国市场的潜力。期 待通过进博会,深入了解中国市场 与消费者的新需求,进一步融入中 国大市场、拥抱中国新机遇。

创新医药健康企业赛诺菲连续 6年参加进博会,今年再次携旗下 明星产品达必妥参展。赛诺菲首席 执行官韩保罗说,赛诺菲扎根中国 40 多年,抓住中国与世界共享开放 的新机遇,通过进博会这个合作平 台,加速把全球领先的创新药物和 疗法引入中国,给中国消费者带来 更好的健康服务。

"连年参展,我们被更多中国消 费者所熟悉。"多特瑞中国区总裁麦 欧文说,从首届进博会的9平方米 展台到如今的200平方米展台,扩 大的是展台面积, 体现的是多特瑞 对中国市场的信心。这也是进博会 强大"磁力"的生动写照。

营造一流营商环境 让中国大市场成为世界共享的大市场

11月5日,在第六届进博会国 家馆,来自马耳他的蓝鳍金枪鱼迎 来中国首秀。马耳他圣保罗湾是蓝 鳍金枪鱼的养殖基地,每年10月 是当地的捕捞季。为保障马耳他蓝 鳍金枪鱼顺利参展,上海海关推出 一系列便利化新举措,让马耳他金 枪鱼及时获得参展特许审批许可

以"越办越好"为目标,不论是 参展商还是采购商,都能在进博会 上感受中国营商环境的新变化、新 提升。中国持续营造市场化、法治 化、国际化一流营商环境,助力推动 构建开放型世界经济, 让中国大市 场成为世界共享的大市场。

"早在几个月前,我们就得到 '一企一册'点对点辅导,来到展会 现场心里更有底,目标性也更强

了。"新奇康药业股份有限公司相关 负责人王宁说。为更好服务采购企 业、用精细服务护航进博会,乌鲁木 齐高新区税务局开展"精准提醒+精 细辅导"的服务,帮助企业了解和享 受优惠政策,还针对进口企业持续 提升涉税服务的智能化和便捷化水

深度快检服务、实物防伪全链 路升级、直邮商品鉴别服务……本 届进博会上,京东国际发布全新升 级的"京智检"正品保障服务,助力 更多全球优质消费品拥抱中国市 场。基于京东联合中国检验检疫科 学研究院(北京)化妆品技术中心 共同开发的一致性快速筛查技术, 深度快检服务不仅将报告时间从 几天压缩至几分钟,还大大降低了 单件商品的检测成本。京东国际相 关负责人表示,希望与全球合作伙 伴一起,更好把握中国高水平开放

"这是一个促进国际贸易合作 的重要平台,展现了中国高水平开 放的鲜明态度。"科慕福瑞卡公司中 国区负责人张春说,进博会吸引了 来自世界各地的参展商和采购商, 为非洲企业搭建了一个与国际市场 接触的重要平台。科慕福瑞卡公司 首次参加进博会,带来了香樟乳霜 产品,希望通过进博会积极寻找与 中国企业的合作机会。

在国家馆泰国展厅, 现场烹饪 的泰式炒肉碎吸引来宾排队品尝。 埃塞俄比亚、乌干达的咖啡, 尼泊 尔、津巴布韦的工艺品……在进博 会国家馆展台,来自全球各地的特 色优质产品纷纷亮相。

连续6年参加进博会,强生聚 焦医疗科技和创新制药两大业务的 解决方案再次亮相。强生全球资深 副总裁宋为群说:"中国持续扩大开 放的决心和行动, 为跨国企业带来 更为广阔的发展机遇, 我们对在中 国市场投资和长期发展的坚定信心 不会改变。

人民日报记者 王珂 刘睿 屈信 明 钱一彬

"共建'一带一路'进入高质量发展的新阶段",11 月6日,习近平主席向首届"一带一路"科技交流大会 致贺信,郑重宣示中国推进国际科技创新交流、促进创 新成果更多惠及各国人民的行动和决心, 为助力共建 "一带一路"高质量发展、推动构建人类命运共同体注 入强大正能量。

今年是共建"一带一路"倡议提出10周年。10年 来,共建"一带一路"跨越不同文明、文化、社会制度、发 展阶段差异,开辟了各国交往的新路径,搭建起国际合 作的新框架,汇集着人类共同发展的最大公约数。科技 合作是共建"一带一路"合作的重要组成部分。中国与 相关共建国家坚持把科技人文交流作为重要根基,把 创新平台建设作为重要载体, 把服务互联互通和共同 发展作为重要方向, 把开放创新生态构建作为重要内 容。从支持逾万名共建国家青年科学家来华进行短期 工作和交流,到共同建设50多家"一带一路"联合实验 室,从实施一批"小而美"的合作项目,到建设9个跨国 技术转移平台……在各方共同参与和推动下,"一带一 路"科技合作机制不断深化,科研人员往来愈发紧密, 科技合作成果日益丰硕。截至目前,中国已与80多个 共建国家签署了政府间科技合作协定, 共同构建起全 方位、多层次、广领域的"一带一路"科技合作格局,结 出实打实、沉甸甸的合作"果实"

当前,世界百年未有之大变局加速演进,新一轮科 技革命和产业变革深入发展。科技创新是人类社会发 展的重要引擎,要破解共同发展难题,人类比以往任何 时候都更需要国际合作和开放共享。唯有加强全球科 技创新合作, 加快技术转移和知识分享, 弥合数字鸿 沟,共同培育全球发展新动能,才能为人类创造更加美 好的未来。科技创新作为促进经济发展、民生改善和应 对全球性挑战的关键力量,是共建"一带一路"的重点 领域,也是各国共同关注的重点方向。始终以构建人类 命运共同体理念为指引,以高标准、惠民生、可持续为 目标,秉承共商共建共享原则,推动"一带一路"科技创 新合作走深走实, 才能促进创新成果更多惠及各国人 民,为推动构建人类命运共同体贡献科技力量。

共建"一带一路"进入高质量发展的新阶段,这对引领新形势下 国际合作和全球发展具有重要意义。前不久,习近平主席在第三届 "一带一路"国际合作高峰论坛开幕式上的主旨演讲中郑重宣布了中 国支持高质量共建"一带一路"的八项行动,围绕"推动科技创新"提 出一系列务实举措,充分彰显了中国以实际行动推动共建"一带一 路"高质量发展、同各国一道为解决全人类问题作出更大贡献的大国 担当。面向未来,中方将弘扬以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利 共赢为核心的丝路精神,深入实施"一带一路"科技创新行动计划,推 进国际科技创新交流,与各国共同挖掘创新增长潜力,激发创新合作 潜能,强化创新伙伴关系,促进创新成果更多惠及各国人民。各方携 手前行,深化"一带一路"国际合作,实现共建"一带一路"更高质量、 更高水平的新发展,就一定能为推动实现世界各国的现代化、共同推 动构建人类命运共同体注入强劲动能。

共建"一带一路"追求的是发展,崇尚的是共赢,传递的是希望。 唯有自强不息、不懈奋斗,才能收获累累果实,才能建立利在千秋、福 泽万民的长久之功。让我们以首届"一带一路"科技交流大会为契机, 坚持目标导向、行动导向,咬定青山不放松,一张蓝图绘到底,深入实 施"一带一路"科技创新行动计划,共建创新之路,同促合作发展,推 动高质量共建"一带一路"焕发出时代光彩,共同建设更加美好的世

11月7日清晨,四川省广安华蓥市清溪口渠江大桥在淡淡的云雾与霞光交相辉映下,犹 如水墨画,美不胜收,令人陶醉。

据了解,清溪口渠江大桥是华蓥至广安快速通道跨渠江的一座双向四车道特大型桥梁, 全长 669.56 米。 唐有法 特约记者 邱海鹰 摄

持续发力筑牢长江黄河上游生态屏障 四川力争到 2025 年基本消除重污染天气

□本报记者 胡斌

11月6日,四川省人民政府新闻办 公室举办"推动新时代治蜀兴川再上新 台阶 奋力谱写中国式现代化四川新篇 章"系列主题新闻发布会第三场,会议 就四川"在筑牢长江黄河上游生态屏障 上持续发力"有关情况进行介绍。发布 会上,四川省生态环境厅党组书记、厅 长钟承林从总体目标、工作思路和发力 重点三个方面介绍了"持续发力"的思

在总体目标上,建设"三个先行 区"。一是以美丽四川建设为牵引,打造 天蓝地绿环境,构筑人与自然和谐共生 家园,建设美丽中国先行区;二是以污 染防治攻坚和生态修复治理为重点,增 强生态系统韧劲,建设维护国家生态安 全先行区;三是以引导产业布局、优化 环评服务、加严排放标准等为依托,助 推绿色低碳优势产业发展,建设绿色发 展先行区。

在工作思路上,紧扣生态环境部门 职能职责,做到"五个突出"。一是突出 职能转变。在使命任务上,从环境治理 和生态保护向全面推进美丽四川建设 拓展。在部门定位上,从业务技术、要素 保障部门向综合监管、经济责任部门转 变。既履行好保护的责任,又落实好发 展的任务。

1是突出精准施策。在方法策略 上,从平均用力向精准施策转变,以更 高标准打好污染防治攻坚战,确保主要 污染物排放总量持续减少,重污染天气 加快消除,水环境质量保持在全国第一

方阵,土壤环境质量持续稳定。 三是突出前端引领。在工作重心 上,从末端治理向前端引领转变。充分 发挥生态环境的优化、引领和倒逼作 用,从源头上倒逼产业绿色低碳转型, 将环境资源更多向符合环保要求、落实 高质量发展的地区、行业和企业倾斜。

四是突出底线思维。在工作方式 上,从被动"防风险"向主动"去隐患"转 变。持续开展环境隐患排查整治,最大 限度减少突发环境事件,守牢长江黄河 上游生态安全底线。

五是突出协同联动。在力量统筹上, 从单打独斗向协同联动转变。以最严格 制度最严密法治保持常态化外部压力, 采取有效措施激发全社会共建美丽四川 的内生动力,巩固大环保工作格局。

在发力重点上,主要是抓好四项重 点任务。一是在打好污染防治攻坚战上 持续发力。以铁的作风持续推进大气污 染深度治理,紧盯重点区域、重点行业, 实行一区一策、一源一策,最大限度减 少重污染天气。统筹水资源、水环境、水 生态治理,巩固大江大河和重要湖泊良 好水质,全面推进小流域综合治理。强 化土壤污染源头防控,推进长江黄河上 游土壤风险管控区建设,加快"无废城 市"建设,坚决筑牢"天府粮仓"土壤安 全基底。到2025年,力争重污染天气基 本消除,21个市(州)空气质量全部达 标;国考断面水质以Ⅱ类为主,长江黄 河干流水质稳定保持Ⅱ类;受污染耕地 安全利用率达94%以上,建设用地安全 利用得到有效保障。

二是在加大生态系统保护上持续 发力。深入开展美丽四川建设试点示 范,高标准建设一批各具特色的美丽县 城、美丽乡村、美丽河湖。严格生态保护 红线监管,加强生物多样性保护,协同

推进两个国家公园建设。持续开展生态 文明示范创建和生态省建设。完善流域 横向生态保护补偿机制,探索生态产品 价值实现路径。到2025年,累计创建50 个以上国家生态文明建设示范市县和 "两山"实践创新基地,生态系统多样性、 稳定性、持续性不断提升。

三是在保障高质量发展上持续发 力。从源头上减少污染物排放,大力淘汰 落后产能,"十四五"期间,力争削减氮氧 化物 5.95 万吨、挥发性有机物 2.53 万 吨、化学需氧量 14.92 万吨、氨氮 0.79 万 吨,为助推优势产业发展腾出环境容量。 强化生态环境分区管控,持续优化环评 管理,全面实施排污许可制度,完善污染 物排放标准体系,严格执行长江经济带 发展负面清单,统筹优化沿江产业布局 和项目规划。有计划分步骤实施能源绿 色低碳转型行动、节能降碳增效行动等 "碳达峰十大行动",大力推进国家清洁 能源示范省建设。到2025年,实现全省 煤炭消费总量达峰, 非化石能源消费总 量比重达到42%左右,国家降碳目标全

四是在筑牢生态安全底线上持续发 力。持续开展自然保护地"绿盾"行动,全 面核查和整改非法开采等重大生态破坏 问题。动真碰硬抓好中央生态环保督察 和长江黄河警示片问题整改,对市(州)持 续开展省级生态环保督察, 切实解决突 出生态环境问题。强化饮用水水源地、危 险废物、尾矿库、重金属等领域环境风险 管控,严格核设施和放射源监管。到 2025年,环境应急体系不断完善,环境 应急能力持续提升,环境风险得到有效 管控。

国内发行:四川省报刊发行局

行风监督热线:028-86754267

本报常年法律顾问:四川川豪律师事务所

杨云霞 13228212322

唐晓林 18080992520